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Roéznorodnosc¢ obiektow liniowych na podstawie
sumarycznej dtugosci obiektow w polach siatki

analitycznej

Aby policzy¢ sumaryczng dtugosc obiektow liniowych (np. rzek i potokdw, uskokow,
sieci drogowej i innych) w kolejnych oczkach siatki analitycznej (Ryc. 1) musimy podzieli¢
obiekty badanej klasy w obrebie poligonéw siatki, a nastepnie zagregowac¢ wszystkie
odcinki ciekdw w obrebie pdl siatki i policzy¢ ich sumaryczng dtugos¢. W ¢wiczeniu do

obliczen wykorzystamy klase ciekdw powierzchniowych.

Cwiczenie wymaga oprogramowania ArcGIS Pro.

1. Skopiowanie mapy dla badanego kryterium geordznorodnosci

1.1. Otworz aplikacje ArcGIS Pro.

1.2. W panelu Catalog w karcie Maps skopiuj mape Map Div GLitoLt i hastepnie
wklej ja w karcie Maps.

1.3.  Zmien nazwe skopiowanej mapy na Map Div HCPowD (Mapa réznorodnosci
czastkowej Hydrograficznej Ciekéw Powierzchniowych na podstawie ich
Dtugosci).

1.4. Dodaj na scene mapg Map Div_ HCPowD.

1.5. Jesli to konieczne zmien w panelu Contents nazwe warstwy siatki
analitycznej na grid 1000 i zmien sposob jej symbolizacji na Single Symbol
w stylu Extent Hollow.

1.6. Usun z panelu Contents warstwe litofacje.

1.7.  Usun etykietowanie warstwy grid 1000.

1.8. Z geobazy OPN topo.gdb dodaj do panelu Contents klase
cieki powierzchniowe.

1.9. Nadaj warstwie cieki powierzchniowe odpowiednig symbolizacje.

Mamy mape gotowg do obliczen (Ryc. 1).
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Ryc. 1. Stale cieki powierzchniowe w obrebie OPN i w jego okolicach

2. Podzial klasy obiektow o geometrii liniowej na fragmenty

wyznaczone poligonami siatki
2.1. W geobazie GEODIVERSITY.gdb utworz nowy zestaw obiektéw (Feature
Dataset) hydro (Ryc. 2). W zestawie hydro bedziemy gromadzili wszystkie

klasy posrednie i wynikowe geoprzetwarzania danych hydrograficznych.
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()] Create Feature Dataset

Parameters Environments

Ryc. 2. Okno dialogowe tworzenia zestawu danych hydro

2.2. W oknie szybkiego wyszukiwania wpisz nazwe narzedzia geoprzetwarzania

Intersect (Intersekcja), a nastepnie uruchom to narzedzie.

Ryc. 3 ilustruje wynik intersekcji klas obiektéw o geometrii liniowej i poligonowej.
Gdy parametr narzedzia geoprzetwarzania Output Type (Typ wyjscia) ustawiono na
»~line”, obiekty liniowe klasy wyjsciowej to linie pierwszej klasy wejsciowej, ktore
zachodzg na poligony drugiej klasy wejsciowej. W przypadku domysinego ustawienia
parametru Output Type na ,Same as input”, jesli jedna z klas wejsciowych jest liniowa

to wyjscie tez bedzie liniowe.

INPUT OUTPUT

Ryc. 3. Zasada dziatania narzedzia Intersect gdy mamy klasy wejsciowe z obiektami
o geometrii poligonowej i liniowej oraz liniowa klase wynikowa

2.3. W oknie dialogowym Intersect jako klasy wejsciowe (Input Features)
wprowadz: cieki powierzchniowe oraz grid 1000 (Ryc. 4).

2.4. Jako zbiér wynikowy (Output Feature Class) wprowadz $ciezke do zestawu
danych hydro i dodaj nazwe klasie wyjsciowej H c pow intersect (hydro

cieki powierzchniowe intersekcja).
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Parameters Em

Input Features

Ryc. 4. Okno dialogowe Intersect

2.5. Nacisnij przycisk OK.

W wyniku dziatania narzedzia Intersect w zestawie danych hydro powstaje klasa
wynikowa H ¢ pow intersect, w ktorej linie rzek i potokdéw zostajg porozcinane

w obrebie granic poligonow siatki (Ryc. 5).
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Ryc. 5. Klasa H_c¢_pow_intersect; w kolorze cyan zaznaczono fragment potoku Pradnik
wyciety w granicach pola podstawowego o FID = 50
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Gdy powiekszymy obraz mapy w granicach pola o 1D = 31 (Ryc. 6) i sprébujemy
zaznaczy¢ dowolny fragment potoku Saspdéwka lub ptynacej wzdtuz niego Mtynowki,
okaze sie, ze zaznaczone linie nadal stanowg osobne fragmenty ciekéw. Aby policzy¢ ich

sumaryczng dtugos¢ musimy je teraz scali¢ w obrebie pdl podstawowych.

31

oo e o | ! '
Ryc. 6. Fragment mapy ciekéw powierzchniowych w obrebie pola podstawowego
o FID = 31; widoczna fragmentacja ciekdw powierzchniowych w obrebie poligonu pola

podstawowego

3. Scalanie fragmentow linii w obrebie pdl podstawowych

Aby scali¢ wszystkie fragmenty ciekdw powierzchniowych w obrebie kolejnych pdl

podstawowych skorzystamy z narzedzia geoprzetwarzania Dissolve.

3.1. W oknie szybkiego wyszukiwania wpisz nazwe Dissolve, a nastepnie kliknij
przycisk Enter. Uruchom wyszukane narzedzie Dissolve (Data Management
Tools)

3.2. W oknie dialogowym Dissolve, jako zbidr wejsciowy (Input Fetures)
wprowadz klase wynikowg powstatg w punkcie 2 analizy, tzn.
H ¢ pow intersect (Ryc. 7).

3.3. Jako nazwe klasy wynikowej (Output Feature Class) wybierz zestaw danych
hydro oraz klase H ¢ pow Dissolve.

3.4. W opcjonalnym polu Dissolve_Fields zaznacz atrybut, dla ktérego
zamierzamy agregowac potoki. Bedzie to oczywiscie pole: FID grid 1000.
W ten sposdb w kazdym polu podstawowym zostang zagregowane wszystkie

linie potokdw.
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3.5. Upewnij sie, ze zaznaczono opcje Create multipart features (Utwdrz obiekty

wieloczesciowe).

) Dissolve

Parameters Environments

Input Features

Statistic s
Field (») 40 Statistic Type

| Create multipart features

Unsplit lines

Ryc. 7. Okno dialogowe Dissolve agregujace wszystkie fragmenty ciekéw
powierzchniowych w zaleznosci od numeru pola podstawowego FID_grid 1000

W oknie dialogowym Dissolve nie musimy zaznacza¢ checi wykonania zadnej
statystyki (pole Statistics Fields) poniewaz utworzone zagregowane obiekty i tak muszg
mieé policzone dtugosci obiektédw liniowych w standardowym polu Shape length tabeli

atrybutowej.
3.6. Po wypetnieniu okna dialogowego wciskamy przycisk OK.

W wyniku dziatania narzedzia Dissolve zostata utworzona polilinijna (polyline) klasa
obiektédw o nazwie H ¢ pow Dissolve. Dla kazdego pola podstawowego zostaty ztaczone
fragmenty ciekow powierzchniowych. Na Ryc. 8 przedstawiono obraz utworzonej klasy
oraz jej tabele atrybutowa. Pods$wietlono polilinie zagregowang dla pola podstawowego

0 FID grid_1000 = 67.
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Ryc. 8. Polilinijna klasa obiektéw H_c_pow_Dissolve; zaznaczono polilinie zagregowana
w obrebie pola podstawowego o FID grid 1000 = 67

4. Kopiowanie wynikow analizy do tabeli atrybutowej klasy siatki

analitycznej
Aby wykorzystac otrzymane wyniki nalezy tabele atrybutowg klasy
H c pow Dissolve dotaczy¢ do zbioru (siatki pdl podstawowych), w ktérym gromadzimy
wszystkie obliczone kryteria analizy geordznorodnosci (grid 1000). Kluczem bedzie tu
potaczenie atrybutu FID siatki pdl podstawowych oraz FID grid 1000 klasy

H c pow Dissolve.

4.1. W tabeli atrybutowej klasy grid 1000 utwo6rz nowy atrybut HCpowD,
w ktorym dla poszczegodlnych pdl podstawowych zdeponujemy obliczone
sumaryczne dtugosci ciekdw powierzchniowych (Ryc. 9). Typ danych:

Double.
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C25 Fields: grid_1000 X

grid_1000

M| Read Only = Field Mame  Alias Data Type | Allow NULL Highlight =~ Mumber Format = Default  Precision  Scale | Length

ol

MNumeric
MNumeric
MNumeric
Murneric
Mumeric

Mumeric

Ryc. 9. Okno dialogowe definicji pol tabeli atrybutowej klasy grid 1000

4.2.

4.3.

4.4,

4.5.

4.6.

W panel Contents kliknij ppm na warstwie siatki analitycznej grid 1000

i z menu kontekstowego wybierz opcje Joins and Relates (Potgczenia

i relacje), a nastepnie opcje Add Join (Dodaj potaczenie).

W oknie dialogowym Add Join, z listy rozwijanej wybierz Input Join Field
(Pole potaczenia wejscia) wybierz atrybut klasy grid 1000, w oparciu

o ktéry bedg taczone rekordy tabel (u nas - FID) (Ryc. 10).

Z listy rozwijanej Join Table (tgczona tabela) wybierz nazwe tgczonej
warstwy (W naszym przypadku - H ¢ pow Dissolve).

Na koniec z listy rozwijanej Join Table Field (Pole tqczonej tabeli) wybierz
atrybut klasy H ¢ pow Dissolve, w oparciu o ktory beda taczone rekordy
tabel (u nas - FID grid 1000).

Po wypetnieniu okna dialogowego nacisnij przycisk OK.

Input Table
grid_1000

A\ Input Join Field
FID

Join Table

Target Features

Joined Fields

Ryc. 10. Okno dialogowe Add Join ze zdefiniowanym potaczeniem tabeli atrybutowej
poligonowej klasy siatki pol podstawowych z polilinijna klasa H c¢_pow _Dissolve

W wyniku dziatania narzedzia, do tabeli atrybutowej siatki pdl podstawowych

grid 1000 zostata dotaczona tabela atrybutowa klasy H ¢ pow Dissolve. Klucze

pofaczenia stanowity atrybuty 1D (z klasy grid 1000) oraz FID grid 1000 (z klasy

H ¢ pow Dissolve) (Ryc. 11).
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E2] grid_1000 X

Field: [ Add [E] Calculate  Selection: B

FID Shape Shape_Leng Shape_Area GlLitolt GLitolj G HD HCpowD )BJECTID * FID_grid_1000 Shape_Length
Folygon - 3 B 1 4] <Mull> <MNull= <MNull>

Po . 6 3 ] <Mull= <Mull= <Mull=

Folygon

<

<Mull= <MNull=

Ryc. 11. Fragment tabeli atrybutowej siatki p6l podstawowych grid 1000 (lewa ramka)
z dotaczona do niej tabelq atrybutowa klasy H_c_pow_Dissolve (prawa ramka)

4.7. W potaczonej atrybutowej tabeli klasy grid 1000 kliknij ppm na nagtowku
pola HCpowD i wybierz Calculate Field (Oblicz pole).

4.8. W oknie dialogowym Calculate Field, w polu Fields (Pola) szybkim,
dwukrotnym kliknigciem wybierz shape Length (Ryc. 12), a nastepnie

kliknij przycisk OK.

Input Table

grid_1000

Field Name (Exasting or New)
owD

Python 3

as_integer_ratio()
GLitolj «capitalize()
GLitoSHDI
HCpowD
OBJECTID «count()

FID_grid_1000 Eamiz]
- .denominator()

«center()

.conjugate()

'H c_pow_Dissolve.Shape_Length!

Code Block

Enable Undo

Ryc. 12. Okno dialogowe Calculate Field przypisujace dane z atrybutu
H_c_pow_Dissolve.Shape Length do atrybutu grid_1000.HCpowD
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W wyniku dziatania narzedzia wartosci atrybutu H ¢ pow Dissolve.Shape Length

zostajg skopiowane do atrybutu grid 1000.HCpowD (Ryc. 13).

E5] grid_1000 X

Field: 5] Add [ Calculate  Selection: g t ibutes = h

FID Shape Shape_leng Shape_Area Glitolt Glitolj GLitoSHDI HCpowD OBJECTID * FID_grid_1000 Shape_Length
Polygon 3 6 0 <MNull> <Null= <Null=
<MNull=> <MNull=

<MNull=

65

< Mull= <MNull=
<MNull>
<MNull>

<MNull=

Ryc. 13. Tabela atrybutowa siatki pol podstawowych grid 1000 ze skopiowanymi
warto$ciami atrybutu H c_pow_Dissolve.Shape Length do atrybutu grid 1000.HCpowD;
strzatka zaznaczono rekord pola podstawowego o FID = 67 zaznaczonego na Ryc. 8

4.9. Odtacz tabele atrybutowa klasy H ¢ pow Dissolve od tabeli atrybutowej
grid 1000. Robimy to klikajac w tabeli zawartosci ppm na klasie grid 1000

i wybierajac Joins and Relates > Remove All Joins.

5. Bonitacja przedzialowa wartos$ci entropii i utworzenie kartogramu

roznorodnosci
Ostatnig rzeczg jakg musimy zrobic jest przeprowadzenie bonitacji przedziatowej

i utworzenie kartogramu réznorodnos$¢ hydrologicznej na podstawie diugosci ciekdw

powierzchniowych.

5.1. Zaznacz w panelu Contents warstwe grid 1000 i na karcie Feature Layer
w grupie Drawing wybierz narzedzie Symbology > Graduated Colors.

5.2. Zanim przejdziemy do klasyfikacji kategorii kartogramu oblicz proste
parametry statystyczne populacji HcpowD (Ryc. 14). Zwrd¢ szczegdlng uwage

na zakres zmiennosci parametru.

Statistics

Count
Minimum
Maximum

Mean

Standard deviation

Ryc. 14. Proste statystyki opisowe zagregowanych dtugosci ciekbw powierzchniowych
w obrebie podl podstawowych HCpowD

10
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Jak wida¢, obliczone zagregowanych diugosci ciekdw powierzchniowych zmieniajg,
sie w zakresie <0, 00; 1959, 72>. Uwaga bo to parametry zaokraglone. Tym razem mamy
pola, w ktérych nie ma zadnych ciekdw powierzchniowych, a wiec na kartogramie pojawi

sie kategoria jednorodnosci hydrograficznej.

5.3. W oparciu o bonitacje zamieszczong w Tab. 1 zasymbolizuj mape koncowa.

Do kategoryzacji wykorzystaj metode réwnych przedziatéw i manualna.

Tab. 1. Klasyfikacja, bonitacja przedziatlowa i ocena diugosci ciekéw powierzchniowych

taczna dlugosé
ciekéw Bonitacja

powierzchniowych | przedziatowa

(HCpowD [M])

Ocena réznorodnosci

(1500,0-2000,0> 4 bardzo duza
(1000,0-1500,0> 3 duza
(500,0-1000,0> 2 $rednia
(0,0-500,0> 1 mata
0 0 brak

5.4. Korzystajac z symboli klas bonitacyjnych zdefiniowanych w pliku styli

OPN.stylex zasymbolizuj pola podstawowe kartogramu (Ryc. 15).

Classes Histogram Scales

Maore ~
Symbol Upper value Label
bardzo duza
duza
srednia
mata

brak

Ryc. 15. Klasyfikacja, symbolizacja i etykiety kategorii kryterium HCpowD
5.5. Warstwie ciekdw powierzchniowych nadaj przezroczystos$¢ 40%.
5.6. Warstwie grid 1000 nadaj przezroczystos¢ 30%.

5.7. Za pomocq etykiet wyswietl obliczone sumaryczne dtugosci ciekow

powierzchniowych w polach siatki podstawowej.

Obliczone sumaryczne dtugosci ciekdw powierzchniowych obejmuja wiele miejsc po
przecinku. Powinnismy ograniczy¢ wyswietlane liczby atrybutu HCpowD do dwdch miejsc

po przecinku.

5.8. Na karcie Labeling kliknij przycisk Expression na karcie Label Class. Aby
ograniczy¢ liczbe miejsc po przecinku wyswietlanych etykiet zbuduj

wyrazenie zgodne z Ryc. 16.

11
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Language |Arcade
Title Custom

Fields T Functions

FID
Shape_Leng

(s

Insert Values
.HCpowD,

]
+| Insert fields with coded value description function

+| Rel

Ryc. 16. Okno dialogowe Label Class z wyrazeniem ograniczajacym liczbe miejsc po
przecinku etykiety HCpowD do dwoch miejsc po przecinku

5.9.

5.10.

5.11.

5.12.

Utwdrz nowy uktad o nazwie Layout Div HCpowD. Rozmiary uktadu niech
Wynosza: 160 x 154 mm.

Dodaj do uktadu ramke mapy Map Div HCPowD, strzatke poétnocy oraz
legende.

Rozmiary ramki mapy zmien na: 140 x 150 mm, a wspodtrzedne lewego
gornego naroza ramki mapy na: X = 20 mm; Y = 152 mm.

Zmien skale mapy na 1:68 000.

Ryc. 17 przedstawia czgastkowg réznorodnos¢ hydrograficzng, ktéra zostata

obliczona na podstawie kryterium dtugosci ciekdow powierzchniowych.

12
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Ryc. 17. R6znorodnos¢ hydrograficzna na podstawie diugosci ciek6w powierzchniowych
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